

高温下的劳动者

他们井下作业为电缆“测体温”

“咱们流点汗换千家万户的凉风, 值得!”

■长江日报记者刘克取 实习生王昱麟 通讯员彭欣

7月10日15:30, 汉阳区玫瑰街一处树荫下, 一阵持续的嗡嗡声打破了宁静。我们正在用风机送风, 井下空气差, 下井前需要先抽半小时。国网武汉供电公司电缆运检分公司电缆运检二班技术员李欣然头戴安全帽, 不一会儿蓝色工装就湿了一大片。武汉近来持续高温晴热, 电力负荷持续攀升。居民家中的空调不间断送出徐徐凉风, 背后有无数的电力工人在高温下守护这份清凉。10日, 李欣然和带电检测专班技术员刘子孺共同对锅顶山变电站—米粮山变电站输电线路(以下简称“锅米线”)其中一个接头进行带电检测。锅米线是汉阳区米粮、仙山片区的电力“主动脉”, 它的平稳运行能保障数万居民、辖区大型企业工厂的用电需求。电缆接头处封铅比较薄弱, 当金属连接状态不佳时, 就存在故障风险。李欣然介绍, 锅米线全长约3公里, 每500米就有一个接头连接两根电缆, 他们要对全线5个接头进行带电检测。根据惯例, 每年入夏前, 电缆运检分公司会对全市110千伏和220千伏的高压线路进行普测, 以保证用电安全。7月以来持续晴热, 用电高峰出现, 7月9日数据显示, 锅米线最大载流470安, 是最大电流承载量的80%, 属于高负荷运转, 需要格外关注。

井下空气质量达标后, 李欣然和刘子孺系好安全带从井口探进去, 一手提着检测设备, 一手扶着梯子, 缓缓向下。刘子孺介绍, 当天的任务是对电缆接头“测体温”, 测回路电阻, 评判是否存在异常发热、回路电阻异常等“亚健康”状态。井下作业并不容易: 井下黑暗, 只有井口处洒下的一点阳光; 井下比地面更闷更热, 如果说在阳光下皮肤被“烤”得疼, 井内的湿热则是让人呼吸困难。两人蹲在接头处, 一人操作设备, 一人记录数值, 配合默契, 检测仪发出的滴滴声在巷道里格外清晰。“数据有点波动, 再测一次。”李欣然低声说。刘子孺点点头, 抬手抹了把额头的汗, 重新校准仪器。井下环境的逼仄和闷热, 让每一次操作都比地面上多了几分艰难。半小时后, 两人从井中爬出, 脸上带着笑, “没问题, 设备安全, 稳定运行中!”李欣然摘下安全帽, 深吸了一口新鲜空气, 额前的碎发早已被汗水浸透, 贴在皮肤上。刘子孺一边收拾设备, 一边打趣: “再待一会儿, 咱俩都能蒸桑拿了。”“正如班长所说, 咱们流点汗, 换千家万户的凉风, 值得!”两人相视一笑, 收拾好工具, 快步走上小黄车, 奔赴下一个接头点。5月以来, 通过带电检测专项行动, 国网武汉供电公司电缆运检分公司已成功发现并消除220千伏泉眼二回、110千伏岱潭系线等多处电缆设备潜在风险隐患, 保障了迎峰度夏期间武汉市电网安全稳定运行。



李欣然(左)和刘子孺在井底对电缆接头进行带电检测。 长江日报记者刘克取 摄

“我多跑两步, 再快一些, 群众就能少热一会儿”

车检民警提前上班延时服务

■长江日报记者夏奕 实习生顾雨晴 通讯员李佳 高航 廖立勋 张巍 张慧 邵琦

11日13时50分, 民警邓洪戴上防尘口罩, 走出宿舍, 迈步走入检验通道。此时, 市公安局交通管理局车管所沙湖总所的车检通道, 等候检验的车辆已经排好队。邓洪招手示意排在第一位的司机把车开进检验区。毛女士和丈夫打开车门, 将资料递给邓洪, 这台崭新的小米新能源汽车是他们刚买的第二台车。邓洪向二人简单讲解了流程, 熟练掏出手电筒, 确认车架号、电机编号, 又

检查油漆、仪表盘、座椅和轮胎, 车前和车后仔细查了约5分钟, 并将结果与手里的购车资料一一核对, 确认无误后, 为夫妻俩办好检验手续, 二人满意离开。骄阳当空, 检验通道的三条队伍有序排队, 依次接受检验。邓洪的头上、脖子、后背很快布满汗水。长江日报记者问: “出汗太多挡住眼睛怎么办?”他笑呵呵抬起手臂抹了抹额头和眉毛上快要滴下的大颗汗珠, 回道: “我们慢一秒, 群众就得多等一秒。我们争取不让一名群众多等。”

是车检民警的“职业病”。汽车结构紧凑, 检验时有很多细节必须拿着强光手电筒探头贴近才能看清楚。许多车辆前盖打开后, 常有污垢、油垢或锈迹, 车上灰尘也多, 检验时免不了近距离接触, 久而久之眼珠都有不同程度的充血。“车检民警必须细致, 任何有疑虑的地方都要亲手确认。”棚内气温实测已经超过38摄氏度, 邓洪伸手擦了擦一台车的车架号上的灰尘, 核对每个字母和数字。每台车的前盖打开都是迎面而来一股热烘烘的气流, 他依然俯身打开手电筒, 用手指摩挲着细细检查, “再烫也得亲手摸清楚才能放心。”

排队候检的车辆一台接一台, 记者问: “想上厕所怎么办?”邓洪笑说: “出这么多汗, 其实也不太需要上厕所了。”据了解, 今年来武汉市机动车登记量稳步上升, 仅6月就有近2万辆车上牌。而邓洪所在的车管所沙湖总所的车检通道日均检验车辆近200台, 车检民警每天至少站立6小时, 平均步数超过1万步。为了让群众一次办结, 少等待, 车检民警提前上班、延时服务是家常便饭。烈日下, 下一辆车驶入, 邓洪又小跑着朝车门凑过去, “我多跑两步, 再快一些, 群众就能少热一会儿。”

“动车医生”一晚行走3万步

进入7月以来, 武汉连续多日发布高温橙色预警。在持续的高温环境下, 铁路运输设备容易发生物理变化, 不确定因素增多。连日来, 武汉动车段24小时运转, 动车组机械师顶着高温检修作业。华中最大动车组检修基地——武汉动车段被称为“动车医院”, 覆盖全国50多个城市的高铁线路。7月10日午夜时分, 武汉动车段检修库灯火通明。多个作业小组在不同轨道争分夺秒检修列车。动车正下方狭小的空间里, 机械师每个工序的时间节点以分秒为单位。他们要对数千颗螺栓、上

百个关键部件进行外观检查, 每确认一个部位就打上一个粉笔标记。“平均每人一晚打上千个标记, 至少走3万步。”一位机械师说。“针对夏季动车组运行特点, 我们会重点做好空调系统、牵引系统、走行部等关键部件的检修。”运用车间工作人员柯尊玮介绍, “每一组动车检修完成至少需要八九十分钟, 今晚预计检修69列122组不同型号的动车。”



长江日报记者胡冬冬 通讯员许辉 魏平 柯尊玮 摄影报道

水上特技大秀武汉首演

东湖沙滩开启夏日狂欢夜



水上特技大秀在东湖震撼首演。



游客遨游沙滩边唱。

■长江日报记者晋晓慧 实习生刘润 通讯员钟珊 肖佩

东湖夏夜, 越夜越精彩。7月11日晚, 随着夕阳的金辉洒满东湖水面, 由武汉文旅集团东湖文旅公司主办的东湖沙滩景区“VIVA落日派对”拉开夏日狂欢序幕。特色演艺、沉浸互动、休闲娱乐与风味美食等八大主题限定活动贯穿整个夏季, 为游客提供多元化、高品质的夏日体验。

水上特技大秀吸引游客目光

活动伊始, 一场震撼的武汉首演——水上特技大秀牢牢吸引了游客的目光。特技演员脚踏喷水飞行器腾空而起, 手持火壶喷射出耀

眼的烈焰, 疾速旋转的风火轮在湖面划出璀璨夺目的光轨。人、火、水、光在夜幕初降的东湖上交相辉映, 构成了一场惊险刺激的视听盛宴, 引得观众阵阵惊呼与热烈掌声。“太震撼了! 以前只在电视上看过这种表演, 没想到在东湖就能看到, 效果完全不输!”带孩子前来游玩的市民张彬一边用手机记录精彩瞬间, 一边兴奋地对长江日报记者说道。与水上奇观相呼应, 当日落余晖渐隐, 湖中巨型“VIVA”字母装置被瞬间点燃, 宣告着湖畔狂欢夜的正式开始, 吸引了众多游客排队合影。“太酷了! 拍出来效果超棒!”几位年轻游客兴奋地摆着姿势, 准备将这份火热分享到朋友圈。

登派对游艇看漂影院各得其所

追求新奇体验的游客, 纷纷登上东湖首艘专属派对游艇。在专业DJ营造的动感音乐中, 游艇变身移动的湖心娱乐空间, 游客们随着音乐摇摆, 感受着随波舞动的别样乐趣。偏爱宁静放松的游客, 则不可错过限时回归的水上漂影院。躺在舒适的充气船上, 沐浴着夏夜晚风, 欣赏投射于水面之上的光影故事, 享受远离喧嚣的松弛感。沙滩上, 全民浪花挑战赛区域充满欢声笑语, 大人小孩在清凉的湖水中尽情嬉戏, 体验水花四溅的欢乐激战。充满活力的热力海岛风情巡游队伍伴随着欢快的鼓点穿梭在游客之间, 热情洋溢的舞者传递着浓郁

的热度假气息。美食嘉年华区域香气四溢, 创意特调饮品、专业调酒表演以及滋滋作响的营地烤肉, 为狂欢中的游客及时补充能量。“跟随巡游队伍挥舞荧光棒, 在沙滩上边走边跳, 感觉真的来到了海岛一样, 身边的人都在狂欢、大笑, 氛围太好了!”游客李飞开心地分享道。即使夜幕降临, 东湖沙滩景区的经典日间互动项目依然人气不减。抓蟹争霸赛区域, 孩子们在家长的陪伴下专注地寻找着小螃蟹, 不时爆发出惊喜的叫声。“抓到啦! 爸爸快看!”小朋友王浩举着小桶兴奋地向父亲展示战利品。真人娃娃机挑战、坦克拉力赛、挖掘机挑战、煤球大作战等趣味游戏前也排起了长队, 欢声笑语不断。



故事 听说武汉轻工大学(金银湖校区)藏着我国唯一一座油脂博物馆。7月10日, 我揣着好奇心去打卡, 结果“真香”。

馆门比想象中大多, 馆内涵盖古代油脂、近现代油脂工业发展、油脂标准、油脂科普等内容, 就像一本摊开的、写满故事的书, 每一页都藏着惊喜, 等着我去发现。我学到了不少“冷知识”。比方说油脂这个名字, “油”和“脂”是有区别的。常温下, 像水一样流动的是油, 结成块的是脂, 不过也没有严格的界限, 合起来就叫油脂。逛着逛着, 古代稻米展区吸引了我的目光。玻璃展柜里, 静静躺着约有5800岁的碳化稻粒, 旁边是距今约5600年至5300年的碳化粟粒。介绍上说: “这是长江中游最早的稻遗存和粟遗存之一。”眼前这些小小的颗粒, 让我仿佛看到古人在田间弯着腰, 挥洒着汗水, 小心翼翼地收获着粮食的样子。这些粮食也为古人获取油脂提供了重要来源。古人用自己的智慧, 让油脂发挥了大大的作用, 也全方位融入了人们的生活。生活用油, 食品用油古人早就用得很熟练, 在化妆品、医药等领域油脂也“大显身手”。就说古代的灯吧, 绿釉陶瓷雁鱼灯宛如一只优雅的大雁, 身姿修长又矫健, 仿佛随时准备展翅高飞; 汉代老陶牛油灯以牛为造型, 牛背上有个微微上翘的灯盘, 这精巧的设计, 让人忍不住为这创意点赞。油脂还是护肤品。《齐民要术》记载了魏晋时期制作润发油的工艺; 《天工开物》里还有护发攻略, 用芝麻油做成的润发油让头发更亮。油脂入胃更是展现了古人的智慧, 芝麻油和胃润燥, 大豆油涂疮疥, 杏仁油治耳鸣耳聩……感觉油脂就是古代的“万能小药箱”。

现代生活中, 油脂和我们也紧密相连。随着参观的深入, 我来到一面红墙前, “油脂百科”四个大字映入眼帘, 这里详细介绍了食用油的分类和组成, 还有怎么吃油、选油、用油等实用小知识。原来, 每人每天吃25—30克油脂就够了; 买油的时候, 建议经常换不同的品种, 推荐亚麻籽油、紫苏油等, 少吃动物脂肪。用油时热锅冷油最佳。看完后, 感觉自己瞬间从“油脂小白”变身“油脂达人”了。

——大武汉客户端网友@幸运梦梦

【小贴士】

博物馆周二至周五开放。免费, 无需预约, 凭身份证刷卡入园参观。

美图 夏日温馨



江滩长椅上的温馨时刻, 这就是平凡日子的浪漫。 ——大武汉客户端网友@温暖摄于洪山江滩

美文 不夜桃源

夜幕低垂, 江夏里暖金色的灯火逐一点亮, 朦胧的水雾在水岸弥漫, 勾勒出传统建筑的飞檐翘角, 与粼粼水光相互辉映, 晕染出人间烟火的温情, 交织成一幅流光溢彩的“不夜桃源”。 ——大武汉客户端网友@李明 (整理:戴容)

注销公告

武汉市东西湖区新沟镇街社区志愿者协会信用代码: 51420112MJH360620K 申请注销, 请债权债务方45天内办理相关手续。 武汉市东西湖区新沟镇街社区志愿者协会 2025年7月12日

公告

由我司承建的紫阳湖第二排水通道紫阳湖公园段排水工程(津水路段), 建设过程因地下管线迁改进程较慢等原因无法正常施工, 造成该工程不能按期完成。我公司已向武汉市公安局交通管理局办理占道施工延期申请, 工程需延期至2025年9月30日。不便之处, 敬请谅解, 特此公告! 紫阳湖第二排水通道紫阳湖公园段排水工程 项目经理部 2025年7月12日